



细节,让故事自带光芒

和平区耀华小学语文教师 刘璐璐



其淬炼成笔下的文字。正是这些细微处的观察与提炼,才能让习作“活”起来。

① 细节的显微镜:让情感在画面中显影

寒假前的最后一节语文课,老师结合单元习作,在黑板上写下“细节”二字。

“什么是细节?”老师问,“就是那些你看见了,却总觉得‘这有什么可写’的小事。”见同学们表情茫然,老师举例,“比如‘妈妈很爱我’,怎么能描写得更生动?”同学们面面相觑。

“那我先说说看。”老师放慢语速,“深夜,我假装睡着,妈妈悄悄推门进来,把我的被角仔细掖好。她没有马上离开,而是在我床边静静站了一会儿,才踮着脚走了出去。关门时,传来‘咔哒’一声轻响,那是锁舌缓缓含住门框的声音。同学们听完,感受到‘爱’了吗?”同学们纷纷点头。

“看,差别就在这里!”老师敲敲黑板,“好的细节,不会干巴巴说‘感动’,而是像显微镜一样,将隐藏的情感切片放大,再用动人的文字铺展开来,使其具有画面感。”老师接着举例:一部长征题材的电视剧里,一面红旗尽管弹孔累累,仍顽强地飘扬于硝烟之中。“这种千疮百孔却依然挺立的画面,有种力量直抵人心。细节之妙,正在于无声处听惊雷。”

老师顿了顿,提醒同学们,真正动人的,从来不是宏大的概念,而是被凝

视的瞬间。雪花落在袖口的一瞬纹路,告别时欲言又止的一个转身,旧照片边角微微的卷曲……这些看似不起眼的细节碎片,恰是习作的血肉所在,能让故事活色生香,也让平凡叙事得以出彩。

② 真实的三棱镜:折射合乎逻辑的光彩

接着,老师朗读了两段同学习作,引导大家一同推敲。

第一段写医生妈妈晚上回家,“顾不上洗手”就检查“我”的作业。话音刚落,马上有同学低声质疑:“医生回家……不先洗手吗?”“抓到关键了!”老师赞许地点头,“这正是‘职业本能’。如果改成‘她匆匆洗了手,双手还带着淡淡的消毒水气味,然后翻开了我的作业本’,是不是更真实?那份带着职业习惯、近乎本能的关爱,反而更让人触动。”

第二段写透过窗户看见楼下爸爸帽子上的雪花,可前面写着“玻璃上结着厚厚一层的冰花”。老师问:“同学们想象一下这个场景,结满冰花的玻璃,真能看清吗?”见大家低声议论,老师缓缓给出修改建议:“如果写成‘我用指尖在冰花上小心地融出个小洞,像打开一个秘密的观察孔。透过那小洞周围晕开的一圈朦胧水光,隐约看到他帽子、围巾上挂着雪花’,是不是既合理,又营



和平区耀华小学五年二班师生
在语文课上分享和阅读《今晚报》
『小作文』专刊。

造出充满温馨的独特氛围?”

老师继续启发:“动笔之前,请先当‘生活导演’,在脑子里把画面过一遍。这个人,以其性格与身份,真会这样做吗?这个场景下,真能看见、听见这些吗?永远别让‘想当然’的感动,脱离了生活常识与逻辑。真实的细节就像三棱镜,本身或许平凡,却能让情感折射出合乎逻辑的、动人的光彩。”

老师提醒,写作不是简单地堆砌辞藻,而是用准确的细节搭建可信的情感世界。有时候,一个看似微小的调整,比如“消毒水气味”或“融出的小洞”,就能让故事情节从“虚假”变得“真实”。

③ 观察的万花筒:收集生活的斑斓碎片

“道理明白了,可一动笔还是觉得没啥可写,怎么办?”有同学问。

“那是因为你在刻意‘找素材’。”老师摇摇头,“请放下包袱,回到最本能的‘观察’。观察不是举着探照灯搜寻猎物,而是像轻轻转动着万花筒,欣赏其中早已存在、不断变幻的图案。”

老师随即发起“十分钟挑战”:仔细观察此刻的邻桌,捕捉一个独特的小细节,用一句话描述。

一阵窸窸窣窣的观察与轻笑后,同学们开始分享。“同桌思考时,会用笔帽

轻轻点鼻尖,像在给沉默的念头盖章。”“老师一提问,他右耳的耳垂就会先微微发红,然后蔓延到整只耳朵。”……

“看,细节从来不在远方,就在我们眼下。”老师欣喜地引导,从现在起,同学们试着做个“生活收藏家”:妈妈何时会连名带姓喊你,那语气是焦急还是愤怒?好友远远见到你时,眉毛是怎样扬起的,只有眉梢轻轻一挑吗?雨后的操场空气里飘着什么气息,是熟悉的花草气味,还是水泥地特有的那股清冷气味?把这些细微的、斑斓的“生活碎片”,悄悄收进自己的心里或本子里。

老师进一步启发,或许有同学会问:“观察到的细节有很多,写作时如何取舍?”关键在于所写题材的“关联性”与“独特性”,选择那些能与情感、人物或主题共鸣的细节。例如写长辈的陪伴,老人磨得发亮的竹摇椅扶手,比常写的老人夏夜摇动的蒲扇,更能体现静默而绵长的守护;写友谊的深厚,一个默契的沉默瞬间胜过千言万语。观察是积累,运用是选择,让细节相互呼应,就能拼接出完整动人的图景。

老师最后强调,多用动态、富有节奏感的细节,要比静止的描述更能打动人心。写作如烹饪,素材是食材,细节是调料——放对地方、用量恰当,平凡之中自见真味。

传承的温度

天津师范大学南开附属小学六年(14)班 王铉迪

上周日清晨,寒风凛冽。我匆匆跑进社区活动室时,心里却蓦地一沉:光顾着高兴来参加剪窗花活动,竟把装剪刀和红纸的手提袋忘在了家里的玄关。

活动室里坐满了人,每人面前都铺着红纸,回家取已来不及,我僵在座位上。“闺女,怎么啦?”身旁一位牵着孙子的银发奶奶温和地侧身问。听我说明缘由,她笑了,眼角的皱纹舒展成慈祥的弧度:“你用我孙子的这份吧,我和他用一套就行。”说着,便取出剪刀和红纸递到我面前。

可一动手我就露了怯。剪刀在转折处不听使唤,手腕僵硬。本想剪一枝梅花,该圆润的花瓣却剪出了锯齿,纸边毛糙,碎纸屑洒了一桌。奶奶的小孙子看着我,捂着嘴直笑,我的脸颊顿时烧了起来,心里更添几分慌乱。

正不知所措时,一只温暖的手轻轻覆上我的手背,奶奶俯身靠近,身上带着淡淡的皂角清香。“手腕定住,让纸转。”她的声音低而稳,引着我的手,那个僵硬的拐角竟化作一道流畅的弧线。剪刀划过纸张的沙沙声,忽然像有了韵律。

我屏住呼吸,跟随她的节奏,她教我用指甲在纸上压出折痕作为引导。“剪纸急不得,心静了,手就稳了。”她轻声说着,慢慢松开手。几次尝试后,

在某个瞬间,我忽然抓住了那种“转动纸张”的感觉。

活动接近尾声时,我竟完成了一幅虽不完美却姿态生动的梅花窗花。阳光从窗户斜射进来,穿透薄薄的红纸,在桌面上投下一片温暖的光影。

“奶奶,这个送给您。”我鼓起勇气递过去。她却将我的手轻轻推回:“这是你亲手做的第一幅,该自己好好留着。”她顿了顿,语气柔和,“剪纸啊,工具和纸是死的,可手心焐过的温度,纸会记得,剪刀也会记得。”

我从工作人员和奶奶的交谈中得知,奶奶年轻时便是远近闻名的剪纸艺人,这些年她常来参加活动,却从来不主动提及自己的过往。

回到家,我把那幅梅花贴在了书房窗前。每当目光掠过,便会想起那双覆盖在我手背上、布满岁月痕迹却无比安稳的手,想起她说的“手心焐过的温度”。或许,传承就是这样发生的——一个人将自己手心里那点细微的暖意,连同对一门手艺的全部虔诚,静静地渡到另一个人的掌心。

而那一页单薄的红纸,从此开始,便有了两种温度,也叠合了两段时光的柔光。

指导教师:展淑颖

看护表弟的“魔法”

和平区新华南路小学五年(5)班 王金字

寒假第一天,我在卫生间刺鼻的气味中屏住呼吸,用筷子小心翻着小表弟的粪便。

那天午后,我正在客厅看电视,奶奶举着磁力球盒冲出卧室,脸色煞白:“你表弟……吞了三颗这个!”我脑子“嗡”的一下,猛地站起来,小磁球在肚子里会导致肠道穿孔!

奶奶和我抱起表弟就往医院跑。急诊室里,CT结果让医生皱起眉:“先用药物和韭菜促进排便,如果十二小时排不出,就要考虑手术。”手术?这个词像冰锥扎进我心里。看着懵懂的表弟和奶奶焦急的样子,我攥紧拳头:绝不能走到这一步。

回家后的第一关是喂药。表弟一见药勺就哭喊,扭着身子躲,奶奶的眼泪也往下掉。我灵光一闪,把药片碾碎放进橙汁里,然后神秘地对表弟说:“尝尝这个开胃的特调果汁。”他眨着泪眼,犹豫地啜了一口,终于咕咚喝完。我悄悄松了口气。

真正的难关是吃韭菜。平时被表弟嫌弃的“臭菜”,此刻堆了满满一碗,他的小脸皱成一团。我凑到他耳边说:“这是‘磁力球召唤术’的魔法材料,吃了它,小球就会自己跑出来,就不用去医院打针啦。”“魔法”起了效,他捏着鼻

子,在我连哄带喂下吞了大半碗。

等待的时间被焦虑拉得无比漫长。奶奶每半小时催表弟去卫生间,他都摇头。挂钟“滴答”作响,像锤子敲在我绷紧的神经上。傍晚六点,表弟终于有了便意。

我心跳如鼓,抄起筷子冲进卫生间,可翻找一遍却一无所获。奶奶脸色发灰,我喉咙发干,强作镇定:“还有时间。”

接下来,我竭力看护表弟,喂水、揉肚子,眼睛一刻不敢离开他。晚上九点,他拽拽我的衣角说想解大便。这一刻,我全身的血液仿佛都冲上了头顶。

于是,回到开头一幕。在刺鼻的气味中,我强忍反胃,筷尖小心拨动,每一下都悬着心。硬物的触感传来,我手抖得几乎握不住筷子,轻轻挑出一颗,接着第二颗、第三颗,三颗小磁球沾着污渍,却在我眼里亮过星辰。

“奶奶,全找到了!”我兴奋地大喊,嗓音竟劈了叉。半天的惊心动魄过后,浑身绷紧的力气霎时泄去,只剩一阵滚烫的酸意冲上鼻尖。

从这天起,表弟成了我的“小尾巴”。见了细小物件,他就会拉紧我的手,重复我叮嘱他的话:“这个不能吃,会像磁力球一样在肚子里淘气。”

指导教师:徐艳